



## 習近平：強化教育對科技和人才支撐作用 形成人才輩出人盡其才才盡其用生動局面



3月6日，中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥在北京參加港澳地區全國政協委員聯組會。中新社

### 參加港澳地區全國政協委員聯組會

# 丁薛祥向港澳委員提三希望

【香港商報訊】兩會報道組北京報道：昨天上午，中共中央政治局常委、國務院副總理丁薛祥參加港澳地區全國政協委員聯組會。在認真聽取委員發言後，丁薛祥發表講話，並對委員們提出三點希望，包括帶頭將全國兩會精神宣傳好、落實好，帶頭支持行政長官和特區政府依法施政，帶頭凝聚港澳發展強大合力。（尚有相關要聞刊A14-16版）

「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治方針，堅定維護香港、澳門的繁榮穩定。我們要擔當起新時代「一國兩制」實踐的重要使命，堅守「一國」之本、善用「兩制」之利，筑牢維護國家安全屏障，鞏固提升港澳獨特地位和優勢，推動港澳更好融入國家發展大局，為強國建設、民族復興作出更大貢獻。

丁薛祥對港澳地區全國政協委員認真履職盡責給予充分肯定，希望大家再接再厲、奮發有為，全力支持行政長官和特區政府依法施政，廣泛凝聚積極力量，共同書寫港澳繁榮發展的新篇章。

#### 進一步增強對香港發展前景信心

會後，一眾港區政協委員表示，丁薛祥副總理的講話，傳達了習近平主席和中央對香港的關懷和支持，大家感到非常鼓舞、非常振奮，進一步增強了對香港發展前景的信心。

全國政協常委姚志勝表示，丁薛祥副總理提出「三點希望」指導和啓示政協委員，要鞏固和提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，加快融入國家發展大局，助力國家推動落實各項重大規劃部署。姚志勝說，他昨天會上第一個發言，並獲得丁副總理肯定。「這是對香港社會各界的鼓勵和肯定。」他表示，我們要努力落實中央要求，發展經濟，貢獻國家，繁榮香港，推動香港實現由治及興，不辜負習主席和中央的殷切希望。

全國政協常委吳良好說，丁薛祥副總理講話啓示香港要發揮「一國兩制」獨特優勢，扮演「超級聯繫人」角色，對內提速融入國家發展大局，深化粵港澳

大灣區建設，對外深化國際交流合作，為國家高水平對外開放添磚加瓦。我們一定會發揮好「雙重積極作用」，為國家高質量發展、香港由治及興履職盡責、真抓實幹，作出新的更大貢獻。

#### 發揮內聯外通優勢實現升級轉型

全國政協常委林建岳表示，在國家進入新發展階段，香港應集中精力謀發展，重點做好三方面工作：一是深化國際交流合作，充分利用香港業界的國際經驗和金融網絡，發揮好為內地企業境外融資及「走出去」平台的作用，推動更多內地企業來港上市、發債，同時加快發展跨境物流，打造國際物流園區，配合國家高水平開放需要。二是積極搭建「一帶一路」國際交流與合作平台，深化內地及香港企業和「一帶一路」共建國家合作，發揮香港專業服務和國際網絡優勢，助力內地企業參與高質量「一帶一路」建設。三是發揮香港「內聯外通」獨特優勢，對接國家大力發展新質生產力，聚焦「新服務」「新製造」「新業態」，助力新質生產力發展。

吳良好亦說，香港發展新興產業，既是發展新質生產力的必然要求，也是實現經濟升級轉型的重要路徑。我們要發揮「背靠祖國，聯通世界」優勢，吸引內地和海外新興產業龍頭企業落戶；要發揮好北部都會區幅員廣闊優勢，創新土地、招商、產業發展等制度，形成多個新興產業園區，構建覆蓋上中下游的全產業鏈；要發揮好粵港澳大灣區優勢，結合深圳等大灣區內地城市在成果轉化、商品化和製造能力長處，強強聯手，將大灣區打造成新興產業的領頭羊。

#### 港澳商界有信心「打不倒壓不垮」

全國政協常委何超瓊表示，丁薛祥副總理對香港在經濟、民生等方面取得的成績給予高度評價；又說香港需要大力發展新興產業，並呈現新亮點、新態勢，用好新技術帶動轉型，推動向新方向發展。她表示，香港也好，澳門也好，面對中美貿易及科技戰，面對外部諸多不確定性，「我們有信心不會受壓，打不倒、壓不垮。」她提到習近平主席不久前和民營企業家座談，賦予民營企業重要支撐和活力，「希望我們繼續做好。我們有信心也有足夠的能力。」

全國政協委員盧永雄表示，丁薛祥副總理講話令人印象最深刻的就是創新驅動發展部分。中央高度重視香港國際金融中心這塊「金漆招牌」，希望能擦亮放光彩，希望香港在金融等方面能促進和內地合作，抓住機遇，發揮作用。

全國政協委員管浩鳴引述丁薛祥副總理提到香港是「明珠」「鑽石」，希望香港繼續發光發亮。香港應更有信心做得更好，做好「超級聯繫人」。

全國政協委員黃錦輝引述丁薛祥指，去年香港特區完成基本法 23 條立法是一項非凡成就，提醒在發展經濟同時要顧及國家安全。面對外部不確定性增加，香港更要發揮好自身的國際化優勢。

全國政協委員、廠商會會長盧金榮，全國政協委員、香港總商會主席陳瑞娟均表示，商界會牢記習主席和中央的囑託，落實丁薛祥副總理的「三點希望」，齊心合力，共同面對挑戰，全力推動香港經濟發展。

2025 全國兩會

十四屆全國人大三次會議 記者會

Press Conference for the Third Session of the 14th National People's Congress

香港商報 提問財政部部長藍佛安

在十四屆全國人大三次會議首場經濟主題記者會上，香港商報記者提問。

### 財政部部長答香港商報記者問

## 國家將實打實支持提振消費

【香港商報訊】記者楊琪報道：昨日，十四屆全國人大三次會議經濟主題記者會在梅地亞中心新聞發布廳舉行，相關部門負責人就發展改革、財政預算、商務、金融證券等問題回答中外記者提問。（尚有相關報道刊A16版）

當天，記者提前數小時抵達現場，佔據了面對主席台的有利位置。在連續舉手 12 次後，記者終於獲得提問機會，就今年兩會頻現的關鍵詞「提振消費」向國家財政部部長藍佛安提問。

#### 加力擴圍實施消費品以舊換新

記者問：「提振消費是今年兩會熱議的『高頻詞』，請問財政的『真金白銀』將如何支持消費？」

藍佛安回答道，去年，中央財政專門安排 1500 億元超長期特別國債，支持消費品以舊換新，帶動汽車、家電等相關產品銷售額超過 1.3 萬億元，廣受歡迎。今年財政部門將統籌存量政策與增量政策，統籌優化供給與擴大需求，統籌提振消費與改善民

生，統籌激發當前消費與增強經濟發展後勁，研究制定更大力度、更加精準的政策舉措，實打實支持提振消費。

重點包括四個方面：

第一，加大對消費者的直接補貼力度，加力擴圍實施消費品以舊換新，釋放消費需求。今年安排超長期特別國債資金 3000 億元，比去年翻了一番，並將手機、平板等產品納入補貼範圍。今年春節前，中央財政已經預撥 810 億元的資金。

第二，加大對民生領域的投入力度，讓居民收入更穩定、保障更扎實，增強消費能力和底氣。對老年人，今年將提高城鄉居民基礎養老金、適當提高退休職工養老金水平，超過 3 億人受益。同時，加強對失能老年人照護服務的支持。對幼兒，發放育兒補貼，建立學前教育國家資助制度。對學生，進一步提高資助補助標準，擴大政策覆蓋面，延續實施國家助學貸款免息和本金延期償還政策等，預計惠及學生 3400 多萬人次。對城鄉居民，將基本醫保人均財政補助標準提高 30 元，達到每人每年 700 元。對低收入群體，持續提高補貼水平，落實對特困人員、低保對象等困難

群體的保障政策。對就業困難群體，綜合採取就業補貼、失業保障、技能培訓、公益性崗位等措施，促進穩崗就業，獲得穩定的收入。

#### 提升消費環境 激發消費動力

第三，加大對地方的獎補力度，引導地方提升消費環境，優化消費供給。一方面，深入推進現代商貿流通體系試點城市建設，開展縣城商業建設行動，有效發揮政策效用。另一方面，今年中央財政新增安排補助資金，帶動地方加大投入，支持推廣消費新業態新模式新場景，打造更多消費新熱點；同時，開展國際化消費城市建設，提升消費便利度和體驗感。

第四，加大財政與金融政策聯動力度，新增實施兩項貸款貼息政策，激發消費動力。一項是對重點領域的個人消費貸款，給予財政貼息，減輕當期支出壓力。另一項是對餐飲住宿、健康、養老、託幼、家政這些與老百姓生活密切相關的領域，財政對經營主體貸款分類給予貼息，降低融資成本，增加更多優質服務供給。